
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
  
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  وقت پيشنهادي  تا شماره  از شماره تعداد پرسش  مواد امتحاني

  دقيقه 10  90  81  10  شناسي زمين

  دقيقه 40  110  91  20  رياضيات

  دقيقه 30  135  111  25  شناسي زيست

  دقيقه 30  150  136  15  فيزيك

  دقيقه 30  170  151  20  شيمي

  دقيقه 140گويي:  مدت پاسخ  90ها:  تعداد كل پرسش
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 هاي ويرانگر باشد؟  تواند باعث سيل توجهي انسان به كدام مورد مي بي -81

  كره ) ازون4  ) هواكره3  كره ) سنگ2  ) پويا بودن زمين1  
  توان ............... را يافت.  هاي بيروني پوستۀ زمين مي در بخش -82

    سنگ مشابهت تركيب با شهاب )2    ) منابع آهن مذاب1  
  كره هاي سنگ ) عامل حركت ورقه4    ) معادن غير فلزي3  
  شناسي مطابقت دارد؟  كدام منطقه با كدام ويژگي خاص زمين -83

  1 (a  باA  
  2 (b  باA   
  3 (b  باC   
  4 (c  باB  
 ها، توجه به ............... ضروري است.  ها و بيمارستان در هنگام احداث انواع بزرگراه -84

  پي ) ساختار زمين4  ) پيگيري جنس مصالح3  ) نزديكي معادن سنگ2  شناسي هاي زمين ) قابليت1  
  است؟  نادرستكدام عبارت زير  -85

  ها است.  ها تا اعماق اقيانوس شناسان از قلۀ كوه ) محل كار زمين1  
  شناسي فرآيندهايي است كه در زير زمين باشد.  ) موضوع اصلي علم زمين2  
  شناسي قرار دارد.  ) مطالعه و شناخت ماه و سيارهٔ مريخ نيز در قلمروي علم زمين3  
  ايجاد شده است. هاي زيرزميني توسط ايرانيان  ها براي آب ) نخستين بار، رشتۀ قنات4  
  كند؟  را كدام دانشمند بررسي مي (Slate)هاي اصلي در سنگ دگرگوني اسليت  كاني -86

  دان شيمي ) ژئو4  دان فيزيك ) ژئو3  ) پترولوژيست2  شناس ) رسوب1  
  در كدام مورد، كيفيت هوا از نقطه نظر مقايسۀ آن با حالت اشباع، فاصلۀ بيشتري دارد؟  -87

  گرم در متر مكعب 10گراد و رطوبت  درجه سانتي 10) دماي 2    درصد 10) رطوبت نسبي 1  
  ) كاهش دماي هوا4    ) رطوبت مطلق كم3  
  عصر، بارش قابل توجهي در شهر ساري ايجاد شده است. شرايط اين پديدهٔ جوّي كدام بوده است؟  5در ساعت  -88

  گير ) وجود بادهاي رطوبت4  داخل ابر ) رشد كافي ذرات3  ) رسيدن دما به نقطۀ شبنم2  ) دماي صفر درجه1  
گرم بر متر مكعب است. هر متر مكعب از  10درصد و  20ترتيب،  گراد، به درجۀ سانتي 18اي در دماي  رطوبت نسبي و رطوبت مطلق هواي منطقه -89

  شود؟  هواي اين شهر، حداكثر با چند گرم بخار آب اشباع مي
  1 (50  2 (10  3 (20  4 (40  

  ، ارتفاع تشكيل بيشتري نسبت به آلتوكومولوس دارد؟ كدام ابر -90
  ) استراتوس4  ) كومولونيمبوس3  ) آلتواستراتوس2  ) سيروكومولوس1  

  
اگر  -91 4 4A x | x     ، 1B x | x    و 2C x | x    مجموعۀ ،(A B) C  كدام است؟ 

  1 (2[ , )    2 (4 2[ , ]   3 (0( , )   4 (2 1[ , )  

3، معادلۀ aازاي كدام مقدار  به -92 2 3a x a x a x

a x x x

  
 


2xداراي جواب     است؟  

  1 (3-  2 (2-  3 (4  4 (6  

  
  
  
  
  
  
  
  

aگرمايي نيروگاه زمينAايرانكوه اصفهان 

bفوران چاه نفت Bشهر اردبيل مشكين
c منابع سرب و رويCمسجد سليمان 

 محل انجام محاسبات

 دقيقه 40وقت پيشنهادي:    رياضيات

 دقيقه 10وقت پيشنهادي:    شناسيزمين
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7دو پيشامد ناسازگار باشند و  Bو  Aاگر  -93
9P (A B)  حاصل ،P (A ) P (B )   كدام است؟  

  1 (7
9  2 (1  3 (2

9  4 (11
9  

4كه  طوري دو پيشامد مستقل باشند به Bو  Aاگر  -94 0 4P(A) P(A B) /  حاصل ،P(A B)  كدام است؟  
  1 (55/0  2 (45/0  3 (6/0  4 (5/0  
كنيم. احتمال آنكـه حـداكثر  تصادف انتخاب مينفر را به  2داوطلب گروه رياضي،  2داوطلب گروه تجربي و  4داوطلب گروه انساني،  4از ميان  -95

  يك نفر از گروه رياضي باشد، كدام است؟ 

  1 (14
15  2 (43

45  3 (44
45  4 (16

45  

2جواب نامعادلۀ  ۀمجموع -96 1 12 1 2
x x

x x

 
  

 
  ل چند عدد طبيعي است؟ ، شام

  2) 4  1) 3  ) صفر2  شمار ) بي1  

4، عبارت جبري xازاي چه مقاديري از  به -97 4
9 3

2A
x

   قابل محاسبه است؟  

  1 (3 3 0[ , ] { }   2 (4 43 3[ , ]  3 (4 46 6 0[ , ] { }   4 (2 2 2 2 0[ , ] { }   

2مجموعۀ جواب نامعادلۀ  -98 2
7 73 2 2 3

25 25
x x

x x
    

 
  ، كدام است؟ 

  1 (5 5[ , ) { }     2 (5( , )    3 (5 5 5( , ) ( , )    4 (5{ }  
1در بازهٔ  5اگر عدد  -99 2 3[m , m )  قرار داشته باشد، حدود m  كدام است؟  

  1 (1 6[ , )  2 (1 6( , ]  3 (1 4( , )  4 (0 5( , ]  
از مجموعۀ  -100 1 2 3 4 5 7B { , , , , , مضـرب ديگـري كنيم. احتمال آنكه يكي از اعداد انتخاب شـده  ، دو عدد متمايز را به تصادف انتخاب مي{

  باشد، كدام است؟ 

  1 (4
5  2 (7

15  3 (8
15  4 (2

5  

ها را انتخاب كرده و  جعبهمهرهٔ بنفش موجود است. به تصادف يكي از  3مهرهٔ قرمز و  B ،3مهرهٔ سبز و در جعبۀ  2مهرهٔ قرمز و  A ،4در جعبۀ  -101
  ، كدام است؟ نباشدداريم. احتمال آنكه اين مهره قرمز  اي از آن برمي مهره

  1 (5
12  2 (1

2  3 (7
12  4 (2

3  

داريم. احتمال آنكه فقط رنگ دو توپ  برمي با جايگذاريطور متوالي و  توپ به 3اي قرار دارند،  ون كيسهتوپ آبي كه در  4توپ قرمز و  5از بين  -102
  اول يكسان باشد، كدام است؟ 

  1 (125
729  2 (20

81  3 (20
729  4 (7

27  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

رياضيات دبيرستانپاية سوم

 اسباتمحل انجام مح
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  شمار جواب است؟  هاي زير داراي بي يك از معادله كدام -103

  1 (3 6 22
x

x





  2 (3 1

4 12 4
x

x





  3 (1 2

2 1
x x

x x

 


 
  4 (2 2

3 3
9

x x

x x x




 
  

2مجموعۀ جواب نامعادلۀ  -104 3 11
x

x





  ، كدام است؟ 

  1 (2 4 13( , ) { }  2 (8 03( , )  3 (24 3( , )   4 (3 12( , )  

برابر تعداد زنان باشد، با كدام  5/2كت تعداد مردان  كنند. اگر در اين شر درصد زنان از عينك استفاده مي 50درصد مردان و  60در يك شركت  -105
  كند؟  شود، از عينك استفاده مي احتمال فردي كه از اين شركت به تصادف انتخاب مي

  1 (3
7  2 (4

7  3 (9
14  4 (19

35  

2معادلۀ  -106 2
1 2 3

1 1 1x x x x
 

    
  ، چند ريشۀ حقيقي دارد؟ 

  3) 4  ) صفر3  1) 2  2) 1  
  ي گسسته است؟ يك از متغيرهاي زير، كمّ كدام -107
  هاي موجود در يك صندوق ) وزن نامه2  ) طول مكالمات تلفني يك شركت1  
  ) ميزان بارش باران در يك شهر4  كننده به يك بيمارستان ) تعداد بيماران مراجعه3  
  ك از متغيرهاي زير، كيفي اسمي است؟ ي كدام -108
  ) نوع تلفن مورد استفادهٔ هر شهروند2    ) ميزان تحصيلات افراد يك شهر1  
  ) مقاومت يك ترانزيستور4    ) گنجايش يك تانكر3  
  است؟  نادرستيك از موارد زير  كدام -109

  اي از جامعۀ آماري است.  ) نمونه، زيرمجموعه1  
  خواهيم دربارهٔ اعضاي آن، موضوعي را مطالعه كنيم.  از افراد يا اشيا است كه مي اي ) جامعۀ آماري مجموعه2  
  ايم.  گوييم سرشماري انجام داده ) اگر تمام افراد جامعه را مورد مطالعه قرار دهيم، مي3  
  دهد.  ترين بخش آمار را تشكيل مي ) عمل سرشماري مهم4  
12صورت  ايم و مدل آن به دهگيري كر  متر اندازه طولي را برحسب سانتي -110 E گيـري  متر اندازه دست آمده است. اگر اين طول را برحسب ميلي به

  آيد؟  كنيم، مدل آن به كدام صورت درمي
  1 (120 E    2 (120 10E  

  3 (120 10
E

    4توان گفت. گيري عوض شده، در مورد خطا چيزي نمي دازه) چون ابزار ان  

  
 ها، بيشترين شباهت را به يكديگر دارند؟ نحوهٔ دفاع در كدام سلول -111

  ) نوتروفيل و ماكروفاژ4  ) ماستوسيت و پلاسموسيت3  ) ماكروفاژ و پلاسموسيتT 2و  B) لنفوسيت 1  
  هاي خودايمني شود؟ تواند موجب بيماري دام سلول ميجاي ك فعاليت نابه -112

  ) ماستوسيت4  ) پلاسموسيت3  ) نوتروفيل2  ) عصبي1  

  
  
  
  
  
  
  
  

دبيرستانپاية سوم  رياضيات

 محل انجام محاسبات

 دقيقه 30وقت پيشنهادي:    زيست شناسي 
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  يك كمترين شباهت را دارد؟ واحد سازندهٔ تركيب شيميايي مادهٔ ضد قارچ در گياه يونجه، با كدام -113
  ) ليزوزيم4  هاي ليزوزومي ) آنزيم3  پادتن )2  ) آلرژن1  
  ها دارد؟ كدام پروتئين در بدن، جايگاه متفاوتي از جهت سدهاي دفاعي با ديگر پروتئين -114

  ) ليزوزيم4  ) اينترفرون3  ) پرفورين2  ) مكمل1  
  كند؟ درستي تكميل مي كدام گزينه، جاهاي خالي عبارت زير را به -115
  ». هاي مكمل را ............... ... قادر به دياپدز ............... و توانايي توليد پروتئينهاي ............ سلول«  
  دارند -هستند -) ماكروفاژ4  ندارند -هستند -) نوتروفيل3  ندارند -نيستند -) ماكروفاژ2  دارند -هستند -) نوتروفيل1  
 شود؟ درستي كامل مي عبارت زير با كدام گزينه به -116

  »شوند. ي كبدي، با توليد و ترشح ............... موجب تقويت ............... خط دفاع ............... ميها سلول«  
  غيراختصاصي -دومين -) پروتئين مكمل2    اختصاصي -دومين -) پادتن1  
  اختصاصي -اولين -) پرفورين4  غيراختصاصي -اولين -) پروتئين مكمل3  
  شود؟ درستي تكميل مي هعبارت زير با كدام گزينه ب -117
  .»باشد نميمري ............... پوست، داراي ............... «  
  هاي شاخي لايه -) برخلاف4  آنزيم ليزوزيم -) برخلاف3  آنزيم ليزوزيم -) همانند2  هاي شاخي لايه -) همانند1  
  هستند؟  نادرستدر عبارت زير، كدام جملات  -118
  برند. را از بين مي HIVوليد و ترشح پرفورين، ويروس كشنده با ت Tهاي  الف) سلول  
  شوند. ها با توليد و ترشح هيستامين، منجر به بروز عوارض آسم در افراد مبتلا مي ها همانند بازوفيل ب) ماستوسيت  
  شود. كنندهٔ سيستم ايمني داده مي دنبال پيوند عضو، به فرد دهنده و گيرندهٔ عضو، داروهاي تضعيف ج) به  
  گيرد. صورت مي Bهاي روي لنفوسيت   زودتر از گيرنده Tهاي لنفوسيت  هاي سرطاني توسط گيرنده ژن شناسايي آنتي د)  
  ) الف، ب و د4 ) الف و ج3 ) ب و د2 ) الف و د1  
 ؟شود نميهاي بنيادي مغز استخوان، توليد  كدام سلول مستقيماً از تقسيم و تمايز سلول -119

  ) پلاسموسيت4  ) نوتروفيلT  3يت ) لنفوسB  2) لنفوسيت 1  
  كدام عبارت در مورد ميلين درست است؟ -120

  پوشاند. طور پيوسته غشاي آكسون را مي ) ميلين به1  
  هاي بدون ميلين كندتر است. دار، به مراتب از نورون هاي ميلين ) هدايت پيام عصبي در نورون2  
  ند.ك ) غلاف ميلين از ورود سديم به نورون جلوگيري مي3  
  كند. ها جلوگيري مي كند و از عبور پيام از آن هاي پشتيبان حفاظت مي ) غلاف ميلين از سلول4  
  رساند. هاي خود را از طريق ............... به قشر مخ مي بخشي از مغز كه در ............... نقش دارد، پيام -121

  تالاموس -) حافظه و يادگيري2  هيپوتالاموس -هاي حسي ) تقويت پيام1  
  ليمبيك -) حفظ تعادل4  ليمبيك -هاي حسي ) تقويت پيام3  
  شود؟ نيكوتين از چه بخشي از گياه توتون استخراج مي -122
  ) ساقه4  ) غده3  ) برگ2  ) ريشه1  
  شود؟ يك برقرار مي واسطۀ كدام ترتيب به كرهٔ مخ به رابطۀ مخ با مخچه و رابطۀ دو نيم -123
  مثلث مغزي -) ساقۀ مغز4  رابط سفيد -) نخاع3  اي جسم پينه -) ساقۀ مغز2  مثلث مغزي -النخاع ) بصل1  
  گيرد؟ ترتيب در كجا و به چه صورت انجام مي در انسان، انتقال پيام عصبي به -124
  به كمك ناقلين عصبي -) در طول نورون2  هاي يوني وسيلۀ كانال به -) در طول تار عصبي1  
  از طريق ورود سديم و خروج پتاسيم  -) در گرهٔ رانويه4  هاي عصبي دهنده قالبه واسطۀ انت -) در محل سيناپس3  
  كدام عبارت درست است؟ -125
  كند. ) دستگاه ليمبيك بين تالاموس و هيپوتالاموس ارتباط برقرار مي1  
  ها دخالت دارد. ) مخچه در جلوي ساقۀ مغز قرار دارد و در ايجاد هماهنگي حركات ماهيچه2  
  شود. النخاع تنظيم مي از اعمال حياتي توسط هيپوتالاموس و بصل) بسياري 3  
  باشند. هاي بويايي در آدمي، قسمتي از مخ مي ) لوب4  
  شود؟ يك اولين و آخرين نوروني است كه در آن پتانسيل عمل ايجاد مي ترتيب كدام در انعكاس زردپي زير زانو، به -126
  نورون حركتي ماهيچۀ جلوي ران -ن) گيرندهٔ كششي موجود در ماهيچۀ جلوي را 1  
  نورون حركتي ماهيچۀ عقب ران -) گيرندهٔ كششي موجود در ماهيچۀ عقب ران2  
  نورون حركتي ماهيچۀ عقب ران -) نورون حسي ماهيچۀ جلوي ران3  
  نورون رابط -) نورون حسي ماهيچۀ جلوي ران4  

يست شناسـيز دبيرستانپاية سوم
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  شود؟ نخاعي و پردهٔ مننژ محافظت مي -ر توسط مايع مغزيدستگاه عصبي كدام جانو  -127
  ) گربه4  ) كبوتر3  ) قورباغه2  ) ماهي1  
  هستند؟ نادرستها  كدام عبارت -128
  ترين مركز تصحيح و هماهنگي حركات بدن، مخچه است. الف) مهم  
  نخاعي پر شده است. -شامه و عنكبوتيه، با مايع مغزي ب) فضاي بين سخت  
  هاي حسي نخاع در ريشۀ پشتي آن قرار دارند. نورون  ج) جسم سلولي  
  هاي حسي و حركتي در ساقۀ مغز، تالاموس است. ترين مركز تقويت پيام د) مهم  
  شود. ) بيشترين پردازش اطلاعات حسي و حركتي در قشر خاكستري مخ انجام ميه  
  ) الف، ب و د4 ه) ج، د و 3 ) الف و ب2  ) ب و د1  
 خارجي نخاع و سطح داخلي جمجمه، توسط كدام لايه از پردهٔ مننژ پوشانده شده است؟ترتيب سطح  به -129

  شامه نرم -شامه ) سخت4  شامه سخت -شامه ) سخت3  شامه نرم -شامه ) نرم2  شامه سخت -شامه ) نرم1  
  .. شود.تواند سبب افزايش ............... و كاهش ............. اختلال در فعاليت اعصاب سمپاتيك مي -130
  ده قلب برون -) ترشح بزاق2  حجم تنفسي -) انقباض عضلات اسكلتي1  
  حركات لولۀ گوارشي -) ترشح شيرهٔ معده4  به دوازدهه هدفعات تخليۀ كيموس معد  -) فشار خون گلومرولي3  
  اند؟ هاي پشتي، شكمي و اعصاب نخاعي از كدام تارهاي عصبي ساخته شده ترتيب ريشه به -131
  حسي -حسي -) حركتي4  حركتي -حركتي -) حسي3  مختلط -حسي -) حركتي2  مختلط -ركتيح -) حسي1  
  سيناپسي در مغز، پتانسيل داخل سلول نسبت به خارج آن ............... هاي پس هاي نورون با اتصال نيكوتين به گيرنده -132
  شود. تر مي ) مثبت2    شود. تر مي ) منفي1  
  شود. تر مي شود و سپس منفي ا به صفر نزديك مي) ابتد4    كند. ) تغييري نمي3  
  در افراد مضطرب، انعكاس زردپي زير زانو ............... خواهد بود و پا ............... بالا خواهد رفت. -133
  بيشتر  -تر ) آرام4  كمتر -تر ) سريع3  بيشتر -تر ) سريع2  كمتر -تر ) آرام1  
  پذير است؟ امكان ATPليز انجام كدام فرآيند، بدون هيدرو -134
  دهندهٔ عصبي به فضاي سيناپسي ) ورود انتقال2  ) خروج يون سديم از درون سلول1  
  ) ساخته شدن استيل كولين در سيتوپلاسم سلول عصبي4    ) خروج پتاسيم از درون سلول3  
  درستي تكميل كند؟ تواند جملۀ زير را به برده مي چند مورد از موارد نام -135
  ...............» ،پايان پتانسيل عمل پس از«  
  شود. پتاسيم بيشتر مي -ب) فعاليت پمپ سديم  شود. پتاسيم متوقف مي -الف) فعاليت پمپ سديم  
  هاي پتاسيم در داخل سلول كاهش يافته است. د) غلظت يون  هاي سديم در خارج سلول افزايش يافته است. يون  ج) غلظت  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  

 كنيم. بين گوي و جسم، ............... گوي فلزي بدون باري روي يك پايۀ عايق قرار دارد. جسم بارداري را به گوي نزديك مي -136

  آيد.  وجود نمي ) نيروي الكتريكي به1  
  آيد.  وجود مي ) نيروي جاذبۀ الكتريكي (ربايشي) به2  
  آيد.  وجود مي ي دافعۀ الكتريكي (رانشي) به) نيرو3  
  آيد.  وجود مي ) بسته به نوع بار جسم (مثبت يا منفي) نيروي جاذبۀ الكتريكي يا نيروي دافعۀ الكتريكي به4  

  
  
  
  
  
  
  

دبيرستانپاية سوم  يست شناسـيز

 محل انجام محاسبات

 دقيقه 30شنهادي: وقت پي   فيزيك
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qاي و ساكن  بارهاي ذره -137   وq   در فاصلۀr  از هم قرار دارند و به يكديگر نيرويF 2اي و سـاكن  كنند. بارهـاي ذره وارد ميq   و
5q   2در فاصلۀr  كنند؟  ارد مياز هم، چه نيرويي به يكديگر و  

  1 (10F  2 (5F  3 (5
2 F  4 (5

4 F  

رو اگر  در شكل روبه -138
2

2
kQ

F
a

 


  كدام است؟  3qاي  باشد، اندازهٔ برآيند نيروهاي كولني وارد بر بار ذره 

  1 (F  

  2 (2F  

  3 (3F  

  4 (2 3F  

  ثابت قانون كولن است.)  kكند، كدام است؟ ( يوارد م 2qبه  1qرو، نيروي كولني كه ذرهٔ باردار  در شكل روبه -139

  1 (
2

2
kQ

F ( )(Cos i Sin j)
a

   
 



 
  

  2 (
2

2
kQ

F ( )(Sin i Cos j)
a

   
 



 
  

  3 (
2

2
kQ

F ( )( i j)
a

 



 
  

  4 (
2

2
2

2
kQ

F ( )( i j)
a

 



 
  

58كند،  مي از خودش ايجاد aاي به فاصلۀ  در نقطه Qاي و ساكن  اگر ميدان الكتريكي كه بار مثبت، ذره -140 0 10 N
/

C
  باشد، ميـداني كـه بـار

  كند چقدر است؟  از خودش ايجاد مي 2aاي به فاصلۀ  در نقطه 2Qاي و ساكن  مثبت، ذره

  1 (58 0 10 N
/

C
  2 (54 0 10 N

/
C

  3 (52 0 10 N
/

C
  4 (51 0 10 N

/
C

  

410دهيم، نيروي الكتريكي  اي از فضا قرار مي را در نقطه 5nCكه بار آزمون  هنگامي -141 6 8F [ ( i j)]N 
 

شود. انـدازهٔ  به اين ذره وارد مي 
  ن است؟ بردار ميدان الكتريكي در اين نقطه چند نيوتن بر كول

  1 (514 10  2 (52 105   3 (514 105   4 (52 10  

80با انرژي پتانسيل الكتريكي  Aاز نقطۀ  20nCاي با بار  ذره -142 J  20و انرژي جنبشي J  بـه نقطـۀB  بـا انـرژي پتانسـيل الكتريكـي
120 J   220و انرژي جنبشي J رسد. كار نيروي الكتريكي  ميelec(W W)و كار نيروهاي غيرالكتريكي  ( )  در اين مسير چقدر است؟  

  1 (200elecW J    0وW    2 (200elecW J    400وW J     
  3 (200elecW J    0وW   4 (200elecW J    400وW J     

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

يـك يزف دبيرستانپاية سوم

 تمحل انجام محاسبا

a a



 

60
3q Q 

1q Q  2q Q 

a

x

y

2q Q  

1q Q  


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80با انرژي پتانسيل الكتريكي  Aاز نقطۀ  20nCاي با بار  ذره -143 J  20و انرژي جنبشي J  بـه نقطـۀB  بـا انـرژي پتانسـيل الكتريكـي
120 J  220نرژي جنبشي و ا J رسد. قدرمطلق اختلاف پتانسيل نقاط  ميA  وB  چقدر است؟  

  10kV  3 (20kV  4 (40kV) 2  ) صفر1  
  از موارد زير صحيح است؟ يك  خطوط ميدان الكتريكي در بخشي از فضا به شكل مقابل است. كدام -144

  شود. برده شود، اندازهٔ نيروي وارد بر آن زياد مي Mتا  A) اگر يك ذرهٔ باردار از 1  

  بيشتر است.  Aاز  M) پتانسيل الكتريكي 2  

  شود. برده شود، انرژي پتانسيل الكتريكي آن زياد مي Mتا  A) اگر يك ذرهٔ باردار از 3  

  است.  A تر از بزرگ M) اندازهٔ ميدان در 4  

بـه  1چين از نقطـۀ  شود. ذرهٔ مثبت ديگري را در اين ميدان، روي مسير خط اي مثبت در تصوير ديده مي خطوط ميدان الكتريكي يك بار ذره -145
  بريم. اين مسير در تمام نقاط بر خطوط ميدان عمود است. در طول اين مسير ............... مي 2نقطۀ 

  ر است. ) كار نيروي الكتريكي صف1  
  شود.  ) انرژي پتانسيل الكتريكي ذره زياد مي2  
  شود.  ) انرژي پتانسيل الكتريكي ذره كم مي3  
گزينۀ قبل ممكن است درست باشـد و ممكـن  3) بسته به مقدار بار هريك از دو ذره هر كدام از 4  

  است غلط باشد. 
  برابر است با ............... 2q، صفر است. بار Pدر نقطۀ  2qو  1qو ساكن اي  هاي الكتريكي بارهاي ذره در شكل مقابل، برآيند ميدان -146
  1 (2nC  
  2 (2nC  
  3 (4nC  
  4 (4nC  
Eدر يك ميدان الكتريكي  qو بار  mدر شكل مقابل، آونگي به جرم  -147


و  q، به حال سكون و تعادل قرار دارد. كدام گزينه علامـت جبـري بـار 

  ، شتاب گرانش زمين است.)gكند؟ ( را درست بيان مي Eاندازهٔ ميدان 

mg) مثبت، 1  
E tan

q
   

mg) منفي، 2  
E tan

q
   

mg) مثبت، 3  
E

q tan



  

mg) منفي، 4  
E

q tan



  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

دبيرستانپاية سوم  يـك فيز

 محل انجام محاسبات

(1)




(2)

a2a

1 8q nC  2q ?P


A

M

E




m ,q
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است. ميدان  2aاي قرار دارد. طول ضلع مربع  ي ذرهدهد كه در چهار رأس آن و در وسط چهار ضلع آن بارها شكل مقابل، مربعي را نشان مي -148
  ثابت قانون كولن است.) ،  kالكتريكي برآيند در مركز مربع كدام است؟ (

  1 (2
kQ

a
  

  2 (2
2kQ

a
  

  3 (27 kQ

a
  

  ) صفر 4  
و ميـدان  پخش شده است. چگـالي سـطحي بـار روي سـطح گـوي  rشكل يكنواخت روي سطح گوي رسانايي به شعاع  به qبار مثبت  -149

صورت يك بار  ، بهqتوانيد فرض كنيد همۀ بار  است. براي محاسبۀ اين ميدان مي Eالكتريكي در نقاط بسيار نزديك به سطح گوي و بيرون از آن 
  ، ثابت قانون كولن است.)kكدام است؟ ( با  Eمركز گوي قرار دارد. رابطۀ  اي، در ذره

  1 (4E
k





  2 (4k

E


   3 (4E k   4 (1

4E
k




  

را مطابق شكل انجام داده اسـت. پتانسـيل  dجايي  نيروي الكتريكيِ نشان داده شده در شكل وارد شده و اين ذره جابه 2nCاي با بار  به ذره -150
  الكتريكي نقطۀ شروع حركت ذره صفر بوده است. پتانسيل نقطۀ پاياني مسير چقدر است؟ 

  1 (400V  
  2 (400V  
  3 (300V  
  4 (300V  

  
 كدام است؟  (II)و  (I)هاي شيميايي زير پس از موازنه، تفاوت مجموع ضرايب استوكيومتري مواد در واكنش  در معادله -151

3 2 2
3 4 2 3 3 4 2 2

I) NH O NO H O

II)H PO Na CO Na PO CO H O

  

   
  

  1 (3  2 (6  3 (9  4 (12  
  هاي زير درست است؟  ه تعداد از عبارتچ -152
  باشد.  معني سنجش مولكولي مي الف) استوكيومتري تركيبي از دو واژهٔ يوناني است كه به  
236ب)    022 10/   23را ثابت آووگادرو و 16 022 10/ mol نامند.  را عدد آووگادرو مي  
  شود.  ها استفاده مي گرم، از واژهٔ جرم مولي براي آن ولكولهاي يوني به جاي واژهٔ م پ) در تركيب  
  كنند.  هاي شيميايي از قانون پايستگي ماده يا قانون پايستگي جرم پيروي مي ت) همۀ واكنش  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

يـك فيز دبيرستانپاية سوم

 محل انجام محاسبات

 دقيقه 30وقت پيشنهادي:    شيمي

QQ Q

QQ Q

QQ

a a

37 0 05d / m

2 الكــــتريكي5 10F N 

37 0 6Sin / 

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  باشد؟ از نوع اكسايش  تواند نميكدام واكنش  -153

  1 (2Fe O     2 ( ــالاتر از 600بـ
2Be O   

  3 (2Na O     4 (2S O   
  مانده در ظرف واكنش كدام است؟  كرومات، علت اختلاف جرم مادهٔ اوليه و فرآوردهٔ باقي در واكنش تجزيۀ آمونيم دي -154
  ) توليد گاز نيتروژن اكسيد و بخار آب2    موجود در هوا 2O) مصرف گاز 1  
  ) توليد گاز نيتروژن و بخار آب4  و توليد بخار آب 2O) مصرف گاز 3  
  كدام عبارت زير درست است؟  -155
  در آزمايشگاه است.  هاي پليمر شدن از جمله پركاربردترين واكنش ،تن ) واكنش توليد پلي1  
  شود.  دهندهٔ خود تبديل مي هاي تشكيل هاي تجزيه، مادهٔ موردنظر به اتم ) در واكنش2  
  شود.  مول فرآوردهٔ محلول در آب تشكيل مي 4) در واكنش محلول فريك نيترات با محلول سديم هيدروكسيد، 3  
  شود.  تشكيل ميفلزات قليايي و قليايي خاكي با آب، گاز هيدروژن   ) از واكنش4  
  كننده در آن درست است؟  پذيري، حالت فيزيكي و فرمول شيميايي مواد شركت هاي زير از نظر انجام يك از واكنش معادلۀ كدام -156
  1 (2 2(g) (aq) (aq) (g)Br KCl KBr Cl    
  2 (2 4 3 2 4 32(aq) (aq) (aq) (aq)K CrO Pb(NO ) PbCrO KNO    
  3 (3 2(g) (g) (g)CH OH CO H   
  4 (2 2 2(s) ( ) (aq) (g)Be H O Be(OH) H    
  هاي زير درست است؟  يك از عبارت كدام -157
  آورند.  دست مي سنج جرمي به ها را با استفاده از دستگاه طيف ها و مولكول ها جرم اتم الف) شيميدان  
  توان فرمول مولكولي آن را حدس زد.  ب) با دانستن نسبت مولي عنصرهاي يك تركيب همواره مي  
  با فرمول شيميايي تركيب يكسان است. هاي يوني فرمول تجربي  پ) در تركيب  
  گرم متان، جرم يك مولكول متان برحسب گرم است.  ت) يك مولكول  
  ) الف و پ4  ) پ و ت3  ) ب و ت2  ) الف و ب1  
24CrOبراي شناسايي يون كرومات  -158  توان استفاده كرد؟  هاي زير مي از كدام دو محلول حاوي كاتيون  

Kالف)       (بAg   (2پPb    (تNa  
  ) الف و ب4  ) ب و پ3  ) الف و پ2  ) ب و ت1  
  ت است؟ سولفات قرار دهيم، كدام عبارت در مورد آن درس (II)هرگاه يك ورقۀ آلومينيمي را درون محلولي از مس  -159
  است.  8) جمع ضرايب مولي مواد پس از موازنۀ اين واكنش برابر 1  
  گيرند.  قرار مي Alجاي  به Cuهاي  و اتم Cuجاي  به Alهاي  جايي دوگانه، اتم ) طي يك واكنش جابه2  
  شود.  تر مي ) به مرور زمان، محلول پررنگ3  
  شود. رآوردهٔ محلول تشكيل ميدهد و يك ف جايي رخ مي ) در اين واكنش تنها يك جابه4  
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112اكسيد شامل چند مول از آن و چند اتم است؟  گرم كربن دي 4/26 -160 16(C , O g mol )    
  1 (241 08 10 0 3/ /   2 (233 6 10 0 3/ /   3 (241 08 10 0 6/ /   4 (233 6 10 0 6/ /   
  دو عبارت زير درست هستند؟   كدام -161

  كنند.  الف) در آزمايشگاه از واكنش ساليسيليك اسيد و استيك انيدريد، آسپرين تهيه مي  
2ب) فرمول تجربي اتيلن گليكول    6 2C H O  .است  
  ساني در آزمايشگاه قابل سنجش است. آ  هايي است كه به پ) حجم از جمله كميّت  
  دهد.  ترين نسبت مولي عنصرهاي سازنده را نشان مي آيد و ساده دست مي ت) فرمول تجربي هر تركيب از تجزيۀ عنصري آن به  
  ) ب و پ4  ) الف و ت3  ) ب و ت2  ) الف و پ1  
56%دهد كه اين تركيب حاوي  تجزيۀ عنصري يك تركيب آلي نشان مي -162 37%كربن، /4 5%اكسـيژن و /64 هيـدروژن اسـت. فرمـول /89

112تجربي آن كدام است؟  16 1(C , O , H g mol )     
  1 (4 5C H O  2 (4 5 2C H O  3 (2 5 2C H O  4 (2 3C H O  
  هاي زير درست است؟ چند مورد از عبارت -163
  آيد.  دست مي ها به الف) اتانول همان الكل ميوه است كه از تخمير هيدروكربن  
400ب) متانول از گرم كردن چوب تا دماي    C آيد.  دست مي در اكسيژن خالص به  
  گروه هيدروكسيل هستند.  2و  1يب داراي پروپانول به ترت -2پروپانول و  -1پ)   
  اُل همان گليسرين است.  پروپان تري 3و2و1ت)   
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
Aاگر در واكنش  -164 B C D    مول مادهٔ  3/0پس از موازنه، نسبت مولي مواد طبق جدول زير باشد، از واكنشA  ٔبا مقدار كافي از ماده

Bترتيب چند مول مادهٔ  ، بهC  ٔو چند مول مادهD شود؟  توليد مي  

  1 (225/0- 15/0  

  2 (3/0- 15/0  

  3 (225/0- 3/0  

  4 (3/0- 3/0  

  ل داده شده، كدام عبارت درست است؟ با توجه به شك -165
  1 (A  وB  با يكديگر واكنش داده وC  وD شوند.  تشكيل مي  
  2 (C هاي واكنش  يكي از فرآوردهA  وD  بوده و نـامحلول در آب

  است. 
  جايي دوگانه است. از نوع جابه Bو محلول  A) واكنش محلول 3  
  4 (A  وD ر معادلـۀ دهند و مجمـوع ضـرايب د با هم واكنش مي

  است. 12موازنه شده برابر 
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 Dبه  Aنسبت مولي  1

2
 Cبه  Dنسبت مولي  3

1
 Cبه  Bنسبت مولي  3
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A B C D

2Mg 

Cl

Na

34PO 
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مول فلز روي مطابق معادلۀ زير با محلول هيدروكلريك اسيد، چند مول فرآوردهٔ محلـول و چنـد گـرم گـاز هيـدروژن توليـد  01/0از واكنش  -166
H)11شود؟  مي g mol )   

2 22(s) (aq) (aq) (g)Zn HCl ZnCl H    
  1 (01/0- 01/0  2 (02/0- 01/0  3 (01/0- 02/0  4 (02/0- 02/0  
  شود؟ يك از مواد زير حجم بيشتري گاز توليد مي از تجزيۀ يك مول از كدام -167
  1 (3KClO  2 (3CaCO  3 (2 4 3Al (SO )  4 (3NaNO  
  ؟ نيستجايي دوگانه  كدام واكنش از نوع جابه -168
  1 (3 2Pb (NO ) KI   2 (2 3Ba(OH) HNO   3 (2 4 3Na SO KNO   4 (3CH Br OH   
11ها در كدام تركيب بيشتر است؟  تعداد اتم -169 12 16 40(H , C , O , Ar : g mol )      
2 (236    (Ar)مول گاز آرگون  5/0) 1   02 10/   4مولكول متان(CH )  
2گرم اتان  10) 3   6(C H O)3مول اوزون  5/0) 4    ( )  
صورت روزانه از منابع خارج  باشد و بايد آن را به تز آن نمي(آسكوربيك اسيد) يك ويتامين محلول در آب است كه بدن قادر به سن Cويتامين  -170

11ترتيب كدام است؟  از بدن تأمين كرد. فرمول تجربي و درصد كربن در اين تركيب به 12 16(H , C , O : g mol )      
  1 (3 4 3%40 9/ C H O  
  2 (2 2 3%32 4/ C H O  
  3 (3 4 3%32 4/ C H O  
  4 (2 2 3%40 9/ C H O  
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